

# 大漢印業

## "THE CHINESE DAILY NEWS"

PUBLISHED BY

ESTABLISHED BY  
**TAI-HON YAT-BO PUBLISHING CO. LIMITED.**

PHONE SEY. 7092 P. O. BOX 260  
**THE ONLY CHINESE DAILY  
PUBLISHED IN CANADA**  
ESTABLISHED 1906

ENTERED AT THE POST OFFICE AT  
VANCOUVER, B. C. AS SECOND  
CLASS MATTER, TEL. ADDRESS  
**"TAIHONBO"**

VOLUME 3 NO. 269

**443-445 CARRALL ST., VANCOUVER, B.C.**

**WEDNESDAY, JANUARY 27th. 1915**

**\$ 7.00 PER YEAR**

陰歷十二月廿日 (號充百二第卷參第紙聞新) 日曆月正年四國民華中

喊線詩磨七百零九十二號 (日三拜禮) 號十六百二箱信報本

新歷已過。舊歷將臨。習慣既深。自由不禁。閱報諸君。其於新歷前找結者無限深感。其仍待舊歷找結者。慎勿再爽。須知近受戰爭影響。一切皆現支故也。

大漢報司理部謹啓

## 咄咄日本果欲乘危吞我耶（通約）

▲風雨颶搖 同舟共濟

### ▲吾子孫負擔愈重矣

記者於歐戰發生之時。曾著數論。以密邇東鄰。野心逐逐。恐難免乘機吞我。樓船橫長江。貔貅搗幽燕。固意中事。嗚呼。吾國人性篤信朕兆。無端而發此不祥之語。殊駭人聽聞。反響即至。不得已乃以神經過敏。自爲解嘲。閱者果未善忘乎。覆按本報。前後具在也。

邈彼倭人。獲此千載一時機會。稍縱即逝。宜乎舉國歡喜若狂。然彼當局人之態度。一若將軍欲以巧勝人。盤馬彎弓。故不發者。將有待也。最初歐戰之起。旣未知戰期之長短。又未審何方之勝負。日本是否加入交戰團。尙不能決。及戰局畧定。日人眼明手快。即以占領膠州問題。責難于同盟英國。英政府處此時局。拒之不能。曷若順之以留他日解決。故日人於此時機。一面暗助我國逆黨。扶之以財。濟之以械。并挾之以軍界浪人。分途而入內地各省。希圖發難。乘我內亂。藉口干涉。一面整軍講武。秣馬勦兵。盛張其海陸。氣吞青島。蹂躪山東。姦淫擄掠。慘無人道。志在激我國人之孤憤。借端生釁。并同時包藏亂黨。欲將東魯爲導火線。日人從此市恩沽名。代吾平亂。在亂黨以謀叛爲第二天性。烏知爲人所傀儡。所不幸者。山東人與大局而已。

雖然。日人陰險極矣。而深知日本之陰險者。亦有人焉。不惟山東亂黨志無可逞。即各省之亂黨。亦日聞頭顱斷送。俯首帖耳。徒受政府之鎮壓。內地祇聞逐漸平靖。不聞騷動。狡猾日人。謀不得遂。乃思及其次。妄逞橫暴。思開國際交涉。果以山東人民怨憤填胸。疊次訴苦。○旋激起武人派與進步黨之怒。一則軍人。一則輿論。同質政府。苟不審慎。山東已變爲兩國戎馬之起点。日人至此。知我不肯中計。苦無隙可乘。而舉國政客明白。雖元老派謹慎將事。不敢輕爲戎首。而終不敵武人派與青年派之氣燄。隈閣欲保全其地位計。不得不姑順民意。償所欲。亦留爲異日戰事完竣。日本占一發言權之地位。聊爲此强硬之要求。此次二十四大款之內容。今未詳。報。端不外近日各報發表之大畧。俗所謂「黑沙堡」「開硬弓」之伎倆。償其所欲固佳。而內閣不至動搖。即不

○○○舊歷找結諸君請看  
新歷已過。舊歷將臨。習慣既深。自由不禁。閱報諸君。其於新歷前找結者。無限深感。其仍待舊歷找結者。慎勿再爽。須知近受戰爭影響。一切皆現支故也。  
大漢報司理部謹啓

名利客棧

139 Pender St. E. Tel. Sey. 1895  
VANCOUVER, B. C.

本旅館主人不惜巨資特建四層新磚樓一所  
名曰名利客棧在雲哥華埠偏打東街一百三  
十九號房舍通明裝修華麗全座鋪氈電火輝  
煌每房均備傢私合用得宜床棹鏡檯手巾面  
盆冷熱水喚暖汽喚男女廁所男女洗身房等  
俱仿洋式極合衛生 賓客光顧加額歡迎招  
呼安當諸君貢房無論按日或按禮拜或按月  
計任由其便皆能相就取價從廉乃利便同胞

時合利和記

**SE LEE WO Hop Kee**  
PHONE 8620 P.O.BOX 701  
**298 Pender Street E.**  
**VANCOUVER B.C.**

啓者小號專辦正北鹿茸片野山油人參甜  
玉桂自制祛風除濕壯筋活絡滋補藥酒各  
項膏丹丸散各省正地道頭號藥材聘請良  
工加意泡制煎熬得宜以期功效神速志在  
馳名 貴客賜顧請將西字付來定必揀選  
上貨寄上以圖久遠交易也如各埠患病諸  
君難來就醫者可將病源詳述付函取藥厥  
病早得全愈焉

多首王桂藥材  
儒醫李仲周先生方脈寓  
●●腫脚軟脚散一包銀壹元  
●●花柳白濁丸一錦銀壹元  
●●花柳芒果丸一錦銀貳元  
●●花柳入骨丸一錦銀貳元  
■ LEE YUEN CO.,  
P. O. Box 576, 127 Pender St.  
VANCOUVER, B. C.  
利源司事李世輝全啓

雜貨地道藥材各樣貨品并送禮香驗特  
下路街五百四十一號  
**NG WO CHONG CO.**  
Carrall St., Vancouver B. C.

廣和昌披露

啓者本店遷往片打街東門牌二十九

十八號大加改良充足資本專辦上等  
貨物中西伙食雜貨俱全油糖酒米京  
菓海味各色美酒瓜菜時菓鮮魚鮮肉  
鷄鴨凡有伙食無不全備以便諸君購  
買兼接理香港滙單快捷異常如蒙賜  
顧速為安辦尚希留心光顧是所切盼

司事人岑  
榮  
瑞鴻  
柯  
忠喜  
大榜  
贊啓

輪船告白白欄

司公亞不詩

客務總司理波羅地  
H. W. Brodie  
General Pass. Agent,  
C. P. R.  
Vancouver, B. C.

址住信通旅徒司  
Seto More  
Asiatic Pass Agent,  
C. P. R.  
Vancouver, B. C.



司于去年七月十八日到陝西省延長縣查探煤油礦掘。其始開鑿嚇之。及慌時井鉢棄去。不得已以樹枝擲之。除井深約四百英尺。油噴出。勻計每日出油約一千比巴桶。每桶四十七加倫零半。

華人礦師廖廷芳(譯音)為北京石油礦務局總辦。彼於去年十二月由北京赴湖南查探煤油礦。

紐約西報登北京電云。中國政府署仿西人辦法。凡男女結婚均須赴地方衙署領取婚照。費用分別二等。一等二元。二等一元。三等半元。查國內每年婚嫁者不下三百萬人。統計此項收入亦為數不少云。

### ◎◎我國取締婚嫁之新章

紐約西報登北京電云。中國政府以黑龍江省曠地甚多。因離內地頗遠。無人墾植。遂令一片沃土竟成蕪蕪之場。

近因山東水災農業多受損害。故特撥款二十萬。召募山東游民前往該處墾荒。以盡地利。每人祇收川費一元云。

### ◎◎移民黑省墾植之計畫

紐約西報登北京電云。中國政府以黑龍江省曠地甚多。因離內地頗遠。無人墾植。遂令一片沃土竟成蕪蕪之場。

近因山東水災農業多受損害。故特撥款二十萬。召募山東游民前往該處墾荒。以盡地利。每人祇收川費一元云。

### 本埠新聞

#### ◎◎樓宇官又譏彈華埠房舍

本埠市廳前夕。新議紳及委員集議。衛生官將壹週年衛生事宜。呈繳于衛生局長(稱華埠中有許多(黑房))。經拆除去不少。故近日華人對於衛生事宜。略有改良進步。全時樓宇觀察官起言。日前華埠之俱樂部。向皆不禁。今已將關閉。是否有之。觀察員曰然。不特我等難入。即警差亦難入。因各賭館之重門。以手掩電。隨即關門。尚有許多障礙物也。同時一觀察官查勒脫云。我等甚難阻止華人違犯上諸事。偷出全力限制之。未始不可令其遵守我華人樓宇則例也。其時衛生股長市紳基路。及市紳謙米魯頓言。風俗如賭博。以婦女為奴。內傷。不合衛生情形有助。以理此事。諒可以消除埠中缺點。查勒又言。市會肯贊助我等必能實力照辦。予聞四年前許多不規則之樓宇。應當拆毀。今尙留存。亦未得市會之命贊同云。

### ◎◎自動車雜聞

昨禮拜六自動車輓死白人一案。昨經驗戶。因當日該車坐至八人。今限制每車五人。同死控該管車人為故殺案。以五千金保釋云。

### ◎◎獵人遇狼得救

溫尼辟二十六日電。有專獵野獸者四人。在萬里都巴省狩獵。昨禮拜日為一群餓狼追噬。四人情急。上樹暫避。

柯杜和廿六日電。政府豫計來年度經常費不足額。富在一千五百萬元。今由財政大臣提出豫算案於議會。其補填之法有三。一。增加輸入稅。二。增加現行稅率。三。法律及銀行等其他書數印紙稅。一切寶石組織物等。均課以稅則。酒數及烟仔再增稅云。

### ◎◎加拿大議增稅

樹下之狼畧走。其餘群狼。日皆灼灼。共圍至十二點鐘。翌早有管馬車取木材者經過。四人大呼。乃救出之。今四人已到本埠云。

### ◎◎英德兩國海軍損失之真數

歐戰中陸軍損失。固已至鉅。英德兩國海軍。在地球上各海中。亦蒙極大損失。但兩方面之軍艦(巡洋艦改裝巡洋艦)驅逐艦及海底潛行艇等)實際交戰者各不滿十艘。以下即開戰後英德兩國船隻。已被破壞捕獲或拘留者也。

### 各國新聞

#### ◎◎我國黃金到紐約

以上表中英艦奧達希亞斯號沈沒未經正式承認。或否。認格萊斯號困於智利港中。十二月以後者兩方均未計在內。

#### ◎◎我國黃金到紐約

紐約商務報云。本埠金融界。現發生一問題。極令人注意。

因有中國黃金值銀三百萬元。昨日運到本埠。交加連地托辣斯副總理麥士美接收。查此幫黃金。係先到三藩市。交由美國錢庫房轉運前來。此為中國黃金運到本埠之第一次。

中國商界。向來購辦美國棉花麵粉等貨。其價銀皆由英國或德國銀行匯兌前來。自歐洲戰爭後。歐洲金融界大受牽累。故中日兩國商家。乃轉與美國銀行交易。所有前與歐洲各銀行之交易。均移來本埠云。

紐約商務報云。本埠金融界。現發生一問題。極令人注意。

因有中國黃金值銀三百萬元。昨日運到本埠之第一次。

中國商界。向來購辦美國棉花麵粉等貨。其價銀皆由英國或德國銀行匯兌前來。自歐洲戰爭後。歐洲金融界大受牽累。故中日兩國商家。乃轉與美國銀行交易。所有前與歐洲各銀行之交易。均移來本埠云。

紐約商務報云。本埠金融界。現發生一問題。極令人注意。

因有中國黃金值銀三百萬元。昨日運到本埠之第一次。

馬特堡號  
巡洋艦式艘(在希利戈倫)  
海底潛行艇  
驅逐艦二艘

愛姆登號  
哥本蘭號(巡洋艦)  
克浦特拉福爾加號  
炮艦二艘

驅逐艦四艘  
潛行艇三艘

驅逐艦愛司百零六號  
驅逐艦二艘  
炮艦二艘

驅逐艦四艘  
潛行艇三艘

